

去年一年关闭765家药店

“让老百姓成为最大受益者”

□ 本报记者 张晓帆 宋毅

围绕创建全国食品药品最安全城市的目标，青岛严把药品关口，去年关闭了765家药店。随着竞争的增加，经营、管理不善的小药店关门，青岛规范化的连锁药店连锁率高达54.7%，这将进一步规范青岛零售医药用品市场。

不少药店入不敷出

1月30日，记者从青岛市食品药品监督管理局获悉，针对全市4000多家药店、数量过多过滥的问题，青岛市组织开展了清理整顿行动，对765家规模小、管理差、经营不善的零售药店注销了许可证。目前，全市药店数量比2013年底减少了16%。

“从整体情况看，青岛市药品零售市场存在数量偏多、规模较小、分布不合理、经营不规范等问题，对市民的用药安全造成威胁。”青岛食品药品监督管理局新闻发言人翟斌说，青岛市食药监局曾对全市医药产业进行摸底调查，结果显示，与青岛市870万常住人口相对应，药品零售药店4000余家，平均每1800多人就拥有一家药店，远高于全国平均水平。

翟斌说，过多的药店相对于市民的需求来说，超过了负荷，多数药店的经营状况逐渐变差，一度被认为是赚钱好行的药店，已经转入了微利乃至亏损时代，不少药店入不敷出。

医改逐渐深入，基本药物制度实施、医院药品降价限价、房租上涨、人才流失、同业竞争……谈到药品零售行业面临的诸多考验，不少从业人员都能侃侃而谈。

“过去，药品综合利润在30%左右，最好的时候是2004年，仅药品销售的纯利润就在10%以上。我们在连锁药店的夹缝中生存。”徐州路一家小药店的老板告诉记者，药店目前大部分都勉强维持，甚至是亏损，主要原因是药品利润降了。各家药店为了争顾客，只能在药品价格上做文章，降价促销。

连锁率全省最高

海王星辰有限公司青岛总公司营销部工作人员张程说，连锁药店在经营和管理上，有着小药店无可比拟的优势，从全球范围来讲，连锁是药店发展的必然趋势。据统计，青岛药店的连锁率由51.2%提高到54.7%，列山东省最高。

“对于药品来说，疗效是首位的，进、存、跟、跟卖包子一样，要从正规厂家购进、确保适宜的存储环境，最大程度满足消费者高效和安全的用药需求。”张程说，除此之外，不少药店还通过提升门店形象、免费量血压、送货上门等形式，为老百姓提供更多的便利。

“不少城市对药品有最低限价的约束，两家药店之间的最短距离也有限制，但青岛市场对这两者都没有。”张程说，青岛各大连锁药店的竞争是非常激烈的，不论是药品的质量，还是服务等都成了比拼的方面。

他说，以前去药店买药，大都是由柜台的医师给市民拿药，现在，OTC自选已经成为青岛各大药店最主流的销售方式，不同病症对应的药品分区，也充分考虑到用户买药的便利性。

青岛一家大型连锁药店的负责人介绍，从2013年到2014年年底，他们已关了快20家连锁店了。究其原因，既有各家药店恶性竞争的因素，医院电子处方以及零差价药进社区等因素也是一个方面。

目前，青岛不少药店已开始转型。丰硕堂医药有限公司董事长张洪义说，他们已提前探索多元化经营，一年多时间里已经开了4家社区门诊，公司的经营策略将向社区医疗转型。面对经营压力，不少药店在经营主业的同时，“混搭”经营非药品，增加利润增长点。

提供良好的服务

青岛疗养院住院医师段升磊说，美国、日本等国家的药店，由不到数个位数的连锁药店构成，由连锁药店在全国各大城市布局，连锁是药店未来大的发展趋势。就青岛市场而言，药店已相对饱和，药店多了，老百姓是最大的受益者，主要表现在买药方便了，药价相对透明了，便宜了。

段升磊说，随着医改红利的释放，大病、小病去医院看病，拿药的习惯有所改变，大病进医院、小病进药店更普遍。处方药和非处方药分开管理后，患者还可以到零售药店选择自己满意的明码标价的药品。不过，他认为，医院药品价格的降低，对零售药店是个不小的冲击。

家住齐东路的张先生说，他居住的居民小区周围1公里范围内，有十多家电店。但对于药店的用药指导，他经常不太放心，“比起社区医院来说，这样商业药店的药师不够专业，还有就是，药店总给我推销价格高的药，感冒一次就得花个四五十元钱。”

段升磊说，未来的药品零售不仅要靠价格赢得市场，如何为购房者提供良好的药学服务，才是零售药店的核心竞争力。



“艺基金”受资助学生作品拍卖

1月31日，由青岛市青年书法家协会在青岛陵县路小学创办的“艺基金”——第二届师生作品展出，展出了自“艺基金”成立一年以来，10名受资助学生的学习成果以及书法导师的力作。当天现场进行了学生优秀作品拍卖活动，13幅学生作品共拍得善款10500元。

□ 记者 薄克国 报道

4101名老赖被曝光

□ 薄克国 王秀洁 报道

本报青岛讯 去年，青岛市中级人民法院通过建立失信被执行人黑名单制度，对4101名老赖进行曝光，迫于压力，其中有17%的失信被执行人主动履行了法定义务。

1月29日，青岛市中级法院举行通报会时介绍，“失信被执行人黑名单”制度是该院为强化执行威慑力采取的一项措施，青岛市中级人民法院还与银行、国土房管、工商和车管等单位联合建立司法查控网络，依法惩治“老赖”。2014年，共限制797名“老赖”乘坐飞机等高消费行为，限制32人出境，拘传2227人，司法拘留711人，以拒不执行判决、裁定罪追究刑事责任12人。

青岛市中级人民法院还在报纸、官方微博上公布了4101名失信被执行人的信息，并在海尔路户外电子屏上滚动播放这些“老赖”的信息。迫于压力，有17%的失信被执行人主动履行了法定义务。

此外，2014年，青岛市中级人民法院还在全国试点刑事案件速裁程序，被最高人民法院确定为“多元化纠纷解决机制改革示范法院”，成为全国首个预防惩治性侵犯罪联动机制试点、开通官微和新闻网透明司法，在全省率先运行知识产权巡回法庭等。

平度法院批量审理欠薪案

□ 记者 薄克国

通讯员 李阿欣 报道

本报平度讯 “快过年了，我们这十六七个人都等着工资过年，本以为春节前肯定是要不到了，没想到来法院起诉后，一个月就拿回了工资，真的很感谢法官。”1月28日，李师傅和其他15名讨薪农民工，在平度市人民法院拿到了被拖欠多日的工资。这也是平度法院首次适用小额诉讼程序大批量审理农民工劳务合同纠纷案件。

2013年12月至2014年3月，李师傅等人在青岛某公司打工，其间，该公司以种种理由未支付李师傅等人的部分工资。经多次催要，公司出具了欠条，但仍迟迟不还款。2014年12月24日，李师傅等18人将青岛某公司诉至法院，要求其给付工资款。

案件受理后，平度市人民法院明村法庭采取优先立案、优先审理，多次对

该案进行调解。“被告先是提出于2015年3月前给付原告所欠工资，工人们不答应，要求在春节前全部给付到位。”明村法庭庭长雷敬日介绍，在再三调解无效的情况下，为使劳动者尽快拿到工资报酬，承办法官决定立即启动适用小额诉讼程序进行审理，“在这批欠薪案件中，有16件标的额较小，正好符合新民事诉讼法规定的可以适用小额诉讼程序审理的案件范围。”

1月8日，经开庭审理，法官认定该案事实清楚、证据确实充分，当庭宣判，判决青岛某公司10日内给付原告劳动报酬。在案件进入执行程序后，明村法庭又全力出击，扣押了被执行人的两台机器设备，青岛某公司随即派专人来到法庭，试图协商延迟付款，被办案法官拒绝。最终，在强大的压力下，该公司派人缴清了案款。此案从立案到执结，只用了一个月的时间。

父母双亡后，即墨90后女孩坚守承诺替父还债、供弟读书——

马俊俊：说什么也要还上好心人的钱

□ 本报记者 张晓帆
本报通讯员 隋海信 孙静秋

2014年12月底，马俊俊把自己刚刚攒下的3000元钱硬塞给大姨，“快收下吧！已经欠了你们好几年了，姨夫去世后，你也急着用钱。”

3年来，每攒够一定数额的钱，马俊俊就跑去还钱。在她的还款记录本上，已经划掉了长长一串名单。“还上大姨的这笔欠款后，只有2万左右的债务了。欠别人的钱一定要还！每还完一笔钱，就感觉身上的担子轻松了一点！”马俊俊脸上露出了笑容。

双亲离世 弃学养家

马俊俊是即墨市店集镇东堤村的一名90后女孩。2008年，原本过着普通生活的四口之家，由于母亲突发脑血管疾病而发生转变，一家人为了给母亲治病欠下巨债。为了让父亲安心外出打工，在临近高考的前一个月，马俊俊请假回家照顾母亲。即便耽误了复习，但成绩突出的她仍然超过一本线。

“当时，眼看着我爸的身体越来越差，妈妈又常年卧病在床，还有一个年幼的弟弟需要上学，我要是再说去读大学，那家里的所有重担岂不是要爸爸一个人扛，本来他身体就不是很好……”俊俊说到这里声音有些哽咽，想起已故的父亲，泪水再也抑制不住流出来。

替父还债 供弟读书

由于父亲离世突然，母亲思路不清，家中具体欠款姐弟俩根本不清楚。“借给咱钱的，

都是亲戚和街坊邻居的血汗钱，咱可千万不能瞎了人家的！”马俊俊对弟弟说。为了不漏欠款，马俊俊带着本子到亲戚、街坊家逐笔核对。一共6万多元！这对马俊俊来说无异于天文数字。多年的亲戚朋友可怜姐弟两人，纷纷表示不急着还钱。甚至还有一些亲戚说：不用还了！父母欠下的债，你们小孩不用管，自己生活好就行了。

诚实善良的马俊俊记着亲朋好友的情意，暗下决心：说什么也要还上好心人的钱。自此，马俊俊的每一笔工资都有详细的规划，哪笔钱给弟弟上学用、哪笔钱用于生活开支、哪笔钱还给哪位街坊……

如今，马俊俊的弟弟马旭凯正读高三，成绩不错。为了省钱供弟弟上大学，正值数九寒冬马俊俊的家里却连火炉都不舍得生，冷得受不了，就烧几把柴火暖暖炕。懂得生活压力的马俊俊在企业也格外卖力，上班期间，她不允许自己偷懒，锁边、剪线头，锁边、剪线头……如此单调的动作，她比别人干得都熟练。

“虽然她是90后年轻人，但一点也看不出娇气。无论从工作的熟练程度，还是业务能力，在我们这儿都不错，我们早就当她是‘老员工’了。”车间里的张大姐说，“像她这样的熟练工，要是去城里的工厂上班，工资还要高不少呢，可是她总是说这里离着弟弟近，方便照顾。”

首届齐鲁民间艺术节

6日开幕

□ 高铭君 薄克国 报道

本报青岛讯 2月6日，以“传统从新开始 新从心回归”为主题的首届齐鲁民间艺术节，将在CHINA公社·齐鲁文化创意产业园开幕。

艺术节将从2月6日至3月8日，历时一个月。其间将举办浮山所山会、面艺展、年画展等文艺活动。艺术节将注重体验式传播，节日期间将特别设置外宾、孩童参与体验板块，通过老外、孩童亲手印年画、捏面人、剪纸等，带来不一样的节日感受，让老外过中国年，孩童更加亲近传统，让民间艺术真正走入现代生活，并焕发新的活力。

人力资源服务机构

年检启动

□ 记者 薄克国 报道

本报青岛讯 2月3日，青岛市人力资源和社会保障部门启动人力资源服务机构年检暨星级评定工作。

此次年检的时间截至3月31日，年检对象是2014年12月31日前领取青岛市人力资源服务许可证的各类人力资源服务机构。年检过程中，有擅自变更许可证登记事项；超出核准业务范围经营；现有从业人员的素质与数量不合规；场地或人员达不到标准要求；从业人员未参加社会保险；对违法违规正在审查处理等情形的，年检将不予通过。逾期不办理年检手续的，自上一次年检期满之日起人力资源服务许可证自动失效。持无效的许可证经营同无证经营。并通知工商行政管理部门。

目前，青岛市已有金前程、山东元田等10家单位获评五星级人力资源服务机构，另有10家获评四星级人力资源服务机构，14家获评三星级人力资源服务机构，12家获评二星级人力资源服务机构，5家获评一星级人力资源服务机构。

三方共建财富管理

职业培训基地

□ 记者 薄克国 报道

本报青岛讯 1月28日，青岛市人社局、崂山区政府与金家岭金融聚集区管委会签订财富管理职业培训基地建设合作意向协议。

青岛市正在加快推进财富管理金融综合改革试验区建设，亟需一大批金融专业人才做保障。青岛市人社局、崂山区政府及金家岭金融聚集区管委会将充分发挥各自优势，建立健全财富管理人才开发评价体系，构建财富管理专业人才培养基地，打造财富管理人才评鉴服务平台，促进财富管理人才加速集聚和培养，为加快建设青岛财富管理金融综合改革试验区贡献力量。

即墨推广“青青义教”

公益辅导

□ 记者 张晓帆 通讯员 王毅 报道

本报即墨讯 有困惑想倾诉，学习琴棋书画，有作业想辅导……2月2日，“青青义教”公益辅导活动在10所学校试点两个月后，正式在即墨全市全面展开。

为了让学生享受到各种免费文化大餐，即墨市成立“青青义教”志愿服务队，将乡村学校少年宫工作及“心飞扬·伴成长”青年心理教师志愿服务工作与之结合，采取课余辅导、公益讲座、少年宫课程辅导等形式，对学生进行课业辅导、特长培养、技能培训三个方面的辅导。

即墨将通过为成员颁发志愿者服务证书、记录志愿服务小时数等形式，完善各种奖励机制。

崂山出资10万

办公益创投

□ 记者 白晓

通讯员 王孝友 梁太宏 报道

本报青岛讯 近日，共青团崂山区委启动“青年服务青年、青年影响社会”公益创投活动，出资10万元，针对崂山区青少年群体进行帮扶。

本屆公益创投活动共包括5个项目，每个项目2万元。主要围绕重点青少年群体关爱帮扶类、困难及弱势青少年群体服务类、青少年发展提升类、其他公益类等四方面进行创投。

此次创投活动不受地域限制，参赛组织或个人只需在项目立项后，在崂山区注册成立青年社会组织或分支机构，即可着手项目实施。



□ 记者 薄克国 报道

关爱环卫工人赠送防尘口罩

2月1日，中国狮子联会青岛彩虹服务队向工作在一线的市南区环卫工人捐赠100个防尘口罩，并向21户困难职工代表赠送了大米、面粉和花生油等物品。